

**А. И. Кукконен**, Фонология и фонетика колтушского диалекта финского языка. Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук, Ленинград 1966.

27 июня 1967 г. в Тартуском государственном университете была защищена первая, пока единственная диссертация, посвященная одному из финских диалектов Ленинградской области. Автор ее — сотрудница Государственной публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде Айли Кукконен, которая без отрыва от работы занималась изучением своего родного говора. Колтушский диалект (фин. *Kelton murre*), распространенный к северо-востоку от Ленинграда, до написания этой диссертации был совершенно не исследован. Если учесть также то, что в настоящее время идет процесс постепенного отмирания диалекта, его носители переходят на русский язык и возможности сбора полноценного языкового материала с каждым годом уменьшаются, становится ясно, что рецензируемое исследование имеет большое значение.

Диссертация состоит из двух глав. Первая посвящена фонемам и их сочетаниям. При рассмотрении каждой фонемы приводятся примеры на минимальные пары и на основе этого определяется фонемный состав диалекта. Обращает на себя внимание то, что диссертант считает самостоятельными фонемами и долгие гласные и долгие согласные (т. е. геминаты). Такая концепция необычна с точки зрения современных направлений фонологии, стремящихся к экономии описания и разграничению числа фонем. Как известно, долгие гласные и согласные рассматриваются как сочетания двух одинаковых фонем во всех исследованиях по фонологии прибалтийско-финских языков, опубликованных в течение последнего десятилетия. Но и концепция диссертанта не противоречит фактам данного диалекта.

Особенно труден вопрос фонологической интерпретации палатализации согласных. Диссертант считает палатализованные согласные вариантами соответствующих твердых звуков, выступающими «в определенных фонетических условиях» (стр. 21). Точного определения этих фонетических условий в работе не дано. Однако из раздела второй главы, посвященной палатализации, и из примеров других разделов диссертации выясняется, что эти ус-

ловия даже невозможно описать в синхронном плане. Правда, палатализация чаще всего встречается перед *i* и *j*, но она сохраняется и в тех случаях, где конечный *i* отпал, например, *joĳ* 'река', *koĳ* 'дом', *makaš* 'он спал'. Кроме того, есть случаи, где палатализованный согласный может свободно чередоваться с твердым, например, *offi* ~ *otti* 'он взял'. Сюда относятся также палатализованные согласные, встречающиеся в заимствованиях из русского языка. Таким образом, условия палатализации в колтушском диалекте очень сложны, их нельзя определить на основе позиционной или свободной аллофонии. Поэтому по любой фонологической теории, которая стремится к точности и не позволяет смешения фактов синхронии и истории языка, палатализация в данном диалекте должна рассматриваться как явление фонологического значения.

Ценный раздел работы — описание сочетаний фонем. Такого подробного обзора сочетаний фонем не опубликовано пока ни по одному из диалектов прибалтийско-финских языков. Рассматриваются сочетания типа CV,  $\bar{C}\bar{V}$ , CC, VC,  $\bar{V}\bar{C}$ , VV,  $\bar{V}\bar{C}$ ; указываются различия в употреблении этих сочетаний в начале, середине и конце слова, в первом и остальных слогах; перечисляются все теоретически возможные сочетания, которые в этом диалекте не встречаются. Из сочетаний трех фонем в работе описываются типы CCC, CVV и VCC.

Во второй главе диссертации рассмотрены следующие звуковые явления: чередование ступеней согласных, разные случаи выпадения, замены и перестановки согласных, геминация, палатализация согласных, употребление и происхождение дифтонгов, гармония гласных, лабиализация гласных, ассимиляция гласных, чередование гласных, гласные в заимствованных словах, вторичные долгие гласные первого слога. В большинстве случаев указанные вопросы освещаются в сравнительно-историческом плане.

Из явлений консонантизма довольно подробно рассматривается чередование ступеней. В колтушском диалекте встречаются такие характерные для восточной

Финляндии типы чередования, как *lk:l*, *rk:r*, *ht:h*; чередованию подвергается и сочетание согласных *sk*, в некоторых случаях даже *st*. Зато *ts*, *tk* и *ηk* остаются вне чередования. В диалекте встречается последовательная геминация согласных после ударного слога перед долгим гласным или дифтонгом, образовавшимися путем стяжения. Палатализации подвергаются *k*, *t*, *p*, *s*, *l*, *r*, *n*, из них *k* и *p* смягчаются только в конце слова, если за ними отпал *i*.

В непервых слогах дифтонги во многих случаях не сохранились: *talo* 'дом', *anto* 'он дал', *suolane* 'солёный'. Для колтушского диалекта характерна лабиализация

*e* перед губным согласным: *väkövä* 'сильный', *tulloo* 'он приходит'. В диссертации рассматриваются, между прочим, такие случаи удлинения гласных в паритиве, как *süvvä* 'глубокого', *küvvi* 'картин', *jüvvä* 'зерна'.

Подводя итоги характерных звуковых черт, диссертант утверждает, что колтушский диалект наиболее близок восточным и юго-восточным финским говорам. Рассматриваемый диалект образовался путем сглаживания диалектных расхождений различных по происхождению групп восточных и юго-восточных финнов.

АРВО ЛААНЕСТ (Таллин)